

OPTICIANS
SIGHT TESTED
PRESCRIPTIONS
ACCURATELY
DISPENSED

S. M.
FERNANDO
580, HOSPITAL ROAD
(Near Bank of Ceylon)
JAFFNA.



உதயன்

Registered as a Newspaper

விசை
ரூபா
5-00

கண் வைத்திய நிறுவனம்
சிபார்சு செய்யும்
கண்ணாடிகளை
சரியாக வழங்குவார்கள்

எஸ். எம்.
பெர்னாண்டோ
580, ஆஸ்பத்திரி வீதி,
(இலங்கை வங்கிக்கு அருகில்)
யாழ்ப்பாணம்.

கூடர் 10 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 தை 29 ஞாயிற்றுக்கிழமை (12 - 02 - 1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 80

கல்வி மேம்பாட்டுப் பேரவைப் பரிசளிப்பில் தமிழ்ச்செல்வன் போர் இடைநிறுத்த உடன்பாடு குறித்து தெளிவான விளக்கம் தர அரசு தாமதம்

சினிமா
நடிகரும்
விசாரணையில்

கொழும்பு, பெப். 12
சண்டே லீடர் வார இதழின் ஆசிரியர் லைசன்ஸ் நாயகராகவும் அவரது மனைவியும் தாக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக சினிமா நடிகர் சனத் குணதிலகாவிடமிருந்து மீறலைப் பொலீஸார் வாக்கு முடிவதைப் பெற்றுள்ளனர்.

தாம் தாக்கப்பட்ட சம்பவம் குறித்து செய்திருந்த முறைப்பாட்டில் நடிகர் சனத் குணதிலகா பற்றியும் லைசன்ஸ் விதிமுறைகளை குறிப்பிட்டிருந்தார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-ஊ-6)

தாண்டிக்குளத்தில் 7 ஆயிரம் பென்டோர்ச் பற்றிகள் பறிமுதல்

கொழும்பு, பெப். 12
வவுனியாவில் இருந்து வடக்குக் கடத்த முயற்சி செய்த ஏறாயிரத்து 300 பென்டோர்ச் பற்றிகளை தாண்டிக்குளத்தில் வைத்து படையினர் கைப்பற்றியுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தக் கடத்தலை ஈடுபட்டதாகச் சந்தேகத்தில் பேரில் இருவர் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். பற்றிகள் வடபகுதிக்கு எடுத்துச் செல்வதற்கு தடைநீக்கப்பட்டிருந்த போதும், பென்டோர்ச் பற்றிகளுக்கு தடை இருப்பது தெரிந்ததே (இ-3)

பொலன்னறுவையை தாக்க புலிகள் திட்டம்

சிங்களப் பத்திரிகை தகவல்

கொழும்பு, பெப். 12
பொலன்னறுவ பகுதியை தாக்கப்புவிகள் திட்டமிட்டுள்ளனர் என்று 'வங்கா தீப' பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

இந்தத் திட்டம் குறித்து பாதுகாப்புப் படைகளுக்கு தகவல் கிடைத்துள்ளதாகவும்— அதைத் தொடர்ந்து அந்தப்பகுதியில் பாதுகாப்புப் படைப்பட்டுள்ளதாகவும்— அந்தப் பத்திரிகை தகவல் வெளியிட்டுள்ளது. (இ-3)

எதிரீக்கு பாடம் புகட்ட படையினர் தயார் நிலையில் இருக்க வேண்டும்

பி.பி.லிக்கு ஹமில்டன் பேட்டி

கொழும்பு, பெப். 12
எதிரியின் நடவடிக்கைகள் குறித்து படையினர் எந்நேரமும் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் மீண்டும் எமது பகுதியை ஆக்கிரமிக்க முயற்சி நால் நல்லபாடம் படிப்பிக்க

தயாராக இருக்க வேண்டும். பதவி விவசிய பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஜெனரல் ஹமில்டன்-வணக்கம் பி. பி. லிக்கு அளித்த பேட்டியில் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

கேள்வி:- பாதுகாப்புத் துறையில் 40 வருடகால அனுபவம் உள்ள நீங்கள் ஈழப் போரை எவ்வாறு நோக்குகிறீர்கள்?

ஹமில்டன்:- எதிரிகளைப் பல வீண்படுத்தி பேச்சு வார்த்தை மூலமே தீர்வு ஒன்றைக் காணமுடியும். எதிரிகளுக்கு இந்த நாட்டில் மட்டுமல்லாது உலகின் எல்லாப் பகுதியில் இருந்தும் ஆதரவும் உதவியும் வாரி வழங்கப்படுகின்றன. அவர்களின் பிரசாரப் பணியும் மிகவும் முன்னேற்றமானதாக உள்ளது.

ஆயினும் எமது இராணுவம் அவர்களைச் சந்தித்து தோற்கடிக்கக் கூடிய சக்தியைக் கொண்டது. ஆனால் அது உடனடியாகச் செய்யக் கூடிய ஒன்றல்ல.

கெரில்லா போராட்டங்களை பொதுவாக நீண்டகாலத்துக்கு சண்டையிட்டே தோற்கடிக்க முடியும்.

கிழக்கில் அவர்களின் பலத்தை இழக்கச் செய்து ஆங்கு சிவில் நிர்வாகத்தை மீள அமைப்பதில் நாம்

அந்த மொளனம் கலைந்தாலே கண்காணிப்புக் குழுக்கள் இயங்கும்

யாழ்ப்பாணம், பெப்ரவரி 12
போர் இடைநிறுத்த உடன்பாடு சம்பந்தமாக அரசாங்கம் புதிதாக இரண்டு நிபந்தனைகளை விதித்துள்ளது. இவை சம்பந்தமான தெளிவான விளக்கம் தருமாறு நாம் அரசிடம் கோரிக்கை விடுத்தோம். ஆனால் விளக்கம் தருவதை அரசு தாமதித்து வருகிறது; மொளனம் சாதிக்கிறது.

இது விடயத்தில் அரசின் மொளனம் கலைந்தால் மட்டுமே கண்காணிப்புக் குழுக்கள் இயங்க வாய்ப்பு உண்டு. இவ்வாறு தகவல் வெளியிட்டார் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. ச. ப. தமிழ்ச்செல்வன்.

தமிழீழக் கல்வி மேம்பாட்டுப் பேரவையினர் நேற்று நடத்திய பரிசளிப்பு விழாவில் சிறப்புரை ஆற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாணம் இடத்துக் கல்வி குமாரசாமிமண்டபத்தில் தமிழீழக் கல்வி மேம்பாட்டுப் பேரவையின் தலைவர் வண. பிரான்சிஸ் யோசப் அடிகளார் தலைமையில் நேற்றுக் காலை இப்பரிசளிப்பு விழா நடைபெற்றது.

திரு. தமிழ்ச்செல்வன் அங்கு சிறப்புரை ஆற்றுகையில் கூறியதாவது:-

போர் இடைநிறுத்த உடன்பாடு தொடர்பாக மேலும் சில தெளிவான விளக்கங்களை பெற்ற பின்னரே கண்காணிப்புக் குழுவில் தாம் பங்குபற்ற முடியும் என அண்மையில் யாழ்ப்பாணம் வந்த கண்காணிப்பு குழுவின் வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகள் தெரிவித்தனர்.

அதற்கமைய போர் இடைநிறுத்த உடன்பாடு தொடர்பாக தெளிவான விளக்கத்தை தருமாறு விடுதலைப் புலிகள் விடுத்த கோரிக்கைக்கு அரசாங்கம் இதுவரை பதில் தராமல் மொளனம் சாதித்து வருகிறது.

இன்று நிபந்தனைகள் போர் இடைநிறுத்த உடன்பாட்டின் படி கடலில் மீனவர்கள் மீன் பிடிப்பதற்கு உரிமை அளிக்கப்பட்டுள்ளது. போராளிகள் ஆயுதங்களுடன் நடமாடக் கூடாது என எந்தச் சொற் பிரயோகமும் உடன்பாட்டில் குறிப்பிடப்படவில்லை.

இந்நிலையில் இவ்விரு விடயங்களிலும் அரசு புதிதாக நிபந்தனைகளைப் போட்டிருப்பதை கண்காணிப்பு குழுவின் வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகள் இந்தக் குறிப்பிட்ட பின்னரே அறிந்து கொண்டனர். அதன் பின்னர் அவர்கள் தமக்குள் கலந்துரையாடினர்.

போர் இடைநிறுத்த உடன்பாடு இறுதிநிலைக்கு வராமல் செயல்பட்டிருப்பினும் அரசு தரப்பினரிடமிருந்து மேலும் தெளிவான பதில் வருமவரை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மன்னிப்புச் சபையின் பிரதிநிதிகள் கொழும்பில்

சர்வதேச மன்னிப்புச் சபையின் பிரதிநிதிகள் கொழும்பில் நாயகம் கோக் விவேன் தலைமையிலான 3 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழு ஒன்று கொழும்பு வந்துள்ளது.

மன்னிப்புச் சபையின் பிரதிநிதிகள் கொழும்பில் 1988 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி முதலாம் திகதி தொடக்கம் நாட்டில் இடம்பெற்ற காணாமல் போனோர் சம்பவங்கள் பற்றியும், சட்டவிரோதமான தண்டனை மற்றும் படு (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முச்சந்திரன், ஐ. தே. க. வின் தேசிய பட்டியல் எம். பிக்கள்

கொழும்பு, பெப். 12
சாவியாக உள்ள ஐ. தே. சட்டியின் இரு தேசிய பட்டியல் எம். பி. பதவிக்குக் சரத் கொங்கே, தினேஸ் தொடங்கி கொட ஆகிய இருவரையும் நியமிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"சிறிதே கோதக்" வட்டாரம் என மேற்கோள் காட்டி சிங்களப் பத்திரிகை ஒன்று இத் தகவலை வெளியிட்டுள்ளது. (இ-ஊ-6)

கனவில் புலிகளைக் கண்ட சிப்பாய் துப்பாக்கி வேட்டு!

கடமையில் இருந்த சகா பலி

கொழும்பு, பெப். 12
"சென்றி" கடமையில் இருந்த சிப்பாய் கண்ணயர்ந்து போனார். கனவில் புகழ் போராளிகள் வந்தனர். திடுக்கிட்ட சிப்பாய் துப்பாக்கி எடுத்து தீர்த்தார் போலீசாள். வேட்டுகள் முழங்கி ஒய்ந்தன. சுயஉணர்வு பிற்றார் சிப்பாய்.

அருகில் தமது சகா ஒருவர் வேட்டுக்கு இலக்காகி துடி துடித்துக் கொண்டிருக்கிறார் சிறிது நேரத்தில் குருபட்ட சிப்பாய் அமைதியாகி விட்டார். அவர் உயிர் மிதித்து விடுகிறது.

கிழக்கில் அதாவட்டுணுவ இராணுவ முகாமில் அண்மையில் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றதாக (இ-3)

ஹமில்டன் கடவுச்சீட்டை பறிக்க அதிகாரிகள் முயற்சி

சந்திரிகா தலையிட்டு தடுத்தார்

கொழும்பு, பெப். 12
தமது கடவுச்சீட்டை பறிமுதல் செய்ய சில அரசு அதிகாரிகள் எடுத்த முயற்சியை ஜனாதிபதி தலையிட்டு தடுத்து நிறுத்திவிட்டார் என்று ஜெனரல் ஹமில்டன் வணக்கமாக தெரிவித்தார்.

பி. பி. லி சிங்கள சேவைக்கு நேற்று அளித்த பேட்டியின் போது இத்தகவலை அவர் வெளியிட்டார்.

எனது கடவுச்சீட்டை பறிமுதல் செய்ய முயற்சிக்கப்பட்டது. அது குறித்து ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்காவைச் சந்தித்து பேசினேன். நான் ஒரு குற்றவாளி அல்ல (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வட-கிழக்கு தபால்சேவை சீர்செய்ய நடவடிக்கை

தபால் மா அதிபர் தகவல்

கொழும்பு, பெப். 12
வடக்கு கிழக்கு மாகாணத்துக்கு தபால் மொதிகளை அனுப்புவதில் தாமஸ் தலைமைக் களம் பல சிரமங்களை எதிர்நோக்குவதாக தபால் மா அதிபர் திருமதி எச். எம். எஸ். கொட்டக தெனிய தெரிவித்துள்ளார்.

தெனிய விமான தபால் சேவை அடுத்த மாசும் ஆரம்பிக்கப்பட்ட பின்னர் இந்நிலைமை சீராகும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

தெனிய விமான தபால் சேவையை ஆரம்பிப்பதற்கு அரசு உத்தேசித்துள்ளது. இலங்கை விமானப்படையும், விமான சேவை நிறுவனம் கனம் இணைந்து தெனிய விமான தபால் சேவையை மேற்கொள்ளும்.

அரசு-புலிகள் சமாதானப் பேச்சு அமெரிக்கா உறுதியாக ஆதரிக்கிறது

தெற்காசிய செயலாளர் தெரிவிப்பு

வாஷிங்டன், பெப். 12
இலங்கை அரசாங்கத்துக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே தற்போது நடைபெறும் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளை அமெரிக்கா உறுதியாக ஆதரிக்கிறது.

—அமெரிக்க வெளிநாட்டு அமைச்சின் தெற்காசிய பிரிவுக்கான உதவிச் செயலாளர் திருமதி ரொபின் றபீல் முன்னகடவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்க செவைச் சபையின் ஆசிரிய பக்கித் தொடர்பான சர்வதேச உறவுகள் உபகுழு

கொப்பே, லலித் கொலைகள் குறித்து விசாரிக்க விசேட ஆணைக்குழு

முன்னாள் அமைச்சர் லலித் அத்துலத்துனி கொலைச் சம்பவம் குறித்தும் புதிதாக விசாரணை நடத்தவதற்காக விசேட ஜனாதிபதி ஆணைக் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பு, பெப். 12
முன்னாள் இராணுவத் தளபதி கொப்பே, ஜெனரல் டென்சில் கொப்பேவை உட்பட 10 படையினர் கொல்லப்பட்டது குறித்து கண்காணிப்புக் குழுவும் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பாஸ்போட் மோசடியில் ஈடுபட்ட சீனப்பெண் ஒருவர் நுகேகொடையில் கைது

இண்டர் போஸ் பொலீஸ் விசாரணை

கொழும்பு, பெப். 13
சர்வதேச ரீதியில் பாஸ் போர்ட்டில் மற்றும் விசாரணைகளில் ஈடுபட்டதாகக் கூறப்படும் சீன பெண் ஒருவரை, சர்வதேச பொலீஸார் சமர்ப்பித்து முலங்காவுக்குக் கட்டி வந்தார் என்பது உட்பட பல்வேறு குற்றச் சாட்டுக்கள் இவர் மீது கமர்த்தப்பட்டுள்ளன.

சர்வதேச போலீஸ் பொருள் கட்டத்தில் கும்பலான மாப்பாவுடனும் இவ்வொடை பொலீஸ்-பிரிவில் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

